



«УТВЕРЖДАЮ»

Исполняющий обязанности ректора
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Рязанский государственный университет
имени С.А. Есенина»
доктор технических наук, профессор
Мурог Игорь Александрович
30 ноября 2023 года

ОТЗЫВ

Ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина» на диссертацию переработанную Андреем Романовичем Курлыкиным «Православная миссия в Китае в XVIII – нач. XX вв.»

Актуализирует обращение к обозначенной теме отсутствие на настоящий момент комплексного исследования миссионерских подходов, реализовывавшихся в рамках деятельности русских проповедников в Китае на протяжении существования Пекинской миссии. Хотя исследования исторических аспектов существования Русской духовной миссии в Китае в научной литературе присутствуют в достаточно большом количестве, о чем свидетельствует в том числе и обширный историографический обзор рецензируемой диссертации (с. 13–52), выведенный в отдельную главу, миссионерская тематика в изучаемой теме раскрыта недостаточно. Помимо демонстрации хорошей историографической подготовки, в первой главе автор делает ценные выводы о характере развития исторической мысли в области изучения развития Российско-китайских отношений, налаживания в его рамках культурного и религиозного диалога между этими двумя странами.

В настоящее время изучение различных миссиологических проблем, связанных с темой проповеди в Китае, к которой обратился автор рецензируемой диссертации, крайне затруднительно в виду неполноты, обрывочности и, порой, противоречивости имеющихся источников. Передко в арсенале исследователя имеются разрозненные отчётные данные или фрагментарно исполненные мемуарные свидетельства. При этом, несмотря на скудость источниковой базы по истории православной миссии в Китае, в настоящее время практически прекратившейся, ряд аспектов миссионерской деятельности подлежит реконструкции благодаря сохранившимся данным.

Тем более это актуально в контексте затронутой диссертантом темы исследования, в которой основное внимание автора сосредоточено на

особенности развития миссии на разных этапах, выделяя сущностные черты деятельности русского государственного и церковного представительства в Китае.

Третья глава, состоящая из 3 разделов, представляет собой анализ структуры Русской духовной миссии в Китае. Важной составляющей данной главы является выявление и систематизация сведений о кадровой политике, реализовывавшейся в рамках подготовки очередной миссии к отправке в Китай. В частности, диссертанту удалось определить положительные и отрицательные последствия кадровой политики, применявшейся в работе миссии.

Четвертая глава, состоящая из 3 разделов, представляет собой описание научной деятельности православных миссионеров в Китае. Важной составляющей данной главы является систематизация данных о научных достижениях сотрудников миссии на разных этапах. Кроме того, автор рассматривает эти данные с точки зрения осуществления миссионерской деятельности, показывая на их материале совершенствование интеллектуальной подготовки к делу проповеди с учетом культурных и социальных представлений местного населения.

Пятая глава исследования включает в себя изучение двух направлений деятельности миссии: благотворительности и храмостроительства. В работе приведены сведения о количестве и форме благотворительных учреждений, основанных миссией. Автор показывает, какое количество китайцев оказались в поле влияния Православия благодаря этим учреждениям.

В шестой главе, состоящей из 3 разделов, исследуется образовательно-просветительская деятельность Русской духовной миссии в Китае. Научную ценность, несомненно, имеет анализ темпов издания православной литературы на китайском языке и оценка ее качества. Не менее важным представляется рассмотрение автором механизма учреждения и функционирования школьного образования на базе православной миссии в Китае.

В заключении диссертационной работы содержатся общие выводы исследования и намечаются перспективы изучения избранной темы.

Отмечая несомненные достоинства диссертационной работы, ее практическую значимость и научную новизну, следует указать на некоторые спорные положения и высказать замечания и пожелания.

1. Так, по нашему мнению, следовало бы сформулировать объект исследования более узко. Формулировка, использованная в диссертации, «православная миссия в среде народов, не знающих Православия и не связанных с ним культурно, социально или политически» представляется недостаточно конкретной. Можно ли формировать объект исследования по отрицательному принципу, в данном случае, принципу *не знакомства* с православием народа? Ведь подготовка к проповеди и особенности ее проведения определяются положительными сторонами жизни общества, к которому направлено слово миссионера. Между китайцами и жителями Аляски (проповедь среди которых началась всего лишь через несколько

десятилетий после китайской) настоящая пронасть в общественном, культурном и других отношениях. Нам представляется, что они не могут ставиться в один ряд при исследовании.

2. Вызывает и некоторые сомнения правомерность выделения соискателем такого метода как «исторический» (с.9): «В главе, посвященной исследованию истории Миссии, применяются исторический, системный и описательно-аналитический методы. Использование приемов указанных методов позволяет проследить развитие просветительской деятельности Духовной Миссии в указанный период, осуществить их классификацию и выделить особенности каждой группы по ряду признаков». Скорее этот метод должен быть охарактеризован как «проблемно-хронологический».

3. Диссертационное исследование выглядело бы более собранным, если бы соискатель представил менее пространный историографический обзор темы исследования. Тем более, что отдельной задачи по исследованию историографии во введении предусмотрено не было.

4. Обращает на себя внимание, что лишь небольшая часть исследования посвящена описанию конкретных приёмов общения с китайцами, практиковавшимся членами миссии. Работа выглядела бы более полно, если бы эти элементы в ней присутствовали. В тоже время, сам автор указывает на этот недостаток и отчасти объясняет эту лакуну в своём исследовании недостатком информации в тех источниках, которые имеются в нашем распоряжении.

5. Обогастило бы, по нашему мнению, диссертацию и привлечение соискателем для полноты раскрытия темы еще нескольких современных исследований таких авторов как Л. А. Афонина и прот. Петр Иванов.

Следует подчеркнуть, что высказанные замечания не снижают научной ценности и значимости проделанной священником Андреем Романовичем Курлыкиным исследовательской работы, и могут расцениваться именно как пожелания, имеющие проблемно-дискуссионный характер.

Изученный нами автореферат соответствует содержанию диссертации. Публикации автора достаточно полно отражают выводы и систему их аргументации, вынесенные на защиту положения диссертации. Основные положения и выводы диссертационной работы были апробированы в виде научных докладов на конференциях в Московской Духовной семинарии, Белгородской Православной Духовной семинарии, Воронежской Духовной семинарии. По теме диссертации опубликовано 4 статьи в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных для публикации результатов исследований на соискание ученой степени кандидата богословия.


В целом, диссертация священника Андрея Романовича Курлыкина оставляет благоприятное впечатление, ее результаты могут быть использованы при дальнейшем исследовании в области миссиологии и истории миссии, написании учебных и методических пособий по

миссиологии и истории русско-китайских отношений. Работа написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством.

Диссертация священника Андрея Романовича Курлыкина является законченным научным трудом, отвечающим требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям и ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата богословия.

Отзыв составлен кандидатом физико-математических наук, доцентом Рыбаковым Сергеем Юрьевичем.

Отзыв обсужден и принят единогласно на заседании кафедры теологии факультета русской филологии и национальной культуры Рязанского государственного университета им. С. А. Есенина 30 ноября 2023 г., протокол №4.

Заведующий кафедрой теологии
Факультета русской филологии и
национальной культуры РГУ имени
С. А. Есенина, кандидат исторических наук  И. И. Степанов
(игумен Лука)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Рязанский государственный университет имени С. А.
Есенина»
390000, Рязанская область, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46
+7 (4912) 28-14-35; e-mail: rsu@365.rsu.edu.ru

فکر الیوم لانا

сюжетах, связанных с оценкой миссионерских методов, организации миссии и плодов проповеди.

Следует подчеркнуть, что Русская духовная миссия в Китае, анализу миссионерской деятельности которой на протяжении двух столетий посвящена диссертация, по праву занимает особенное место в истории православной миссии и Русской Православной Церкви в целом. Диссертант абсолютно прав, когда утверждает, что «Пекинская Духовная Миссия может быть названа уникальной, т.к. в своей деятельности она успешно сочетала практическое применение методов духовной миссии и методов, присущих дипломатическим учреждениям, а также научным коллективам» (с.4).

В то же время источниковая база диссертационной работы достаточно разнообразна и включает разные виды письменных источников. Следует отметить, что автором проделана большая работа по выявлению и обобщению ранее накопленных материалов. Соискателем ученой степени изучено 23 архивных дела из 3 государственных архивохранилищ. Многие из представленных в работе документов впервые вводятся в научный оборот, и абсолютно ко всем ним применены методы изучения миссионерской деятельности. Кроме того, диссертант изучил и использовал в своей работе более 80 опубликованных источников.

Структурно диссертация состоит из введения, шести глав основной части, заключения, списка источников и литературы. Во введении традиционно определены объект, предмет, цель и задачи исследования. Дана характеристика методологии исследования (с.11), обозначены новизна, научно-практическая значимость диссертационной работы (с.9), сформулированы положения, выносимые на защиту, и гипотеза исследования (с.9–10).

Первая глава посвящена историографическому обзору исследований по теме диссертации. Автор анализирует научную базу изучения православной миссии в Китае как дипломатического и миссионерского учреждения. Диссертантом выделяется три основных периода исследования миссии: дореволюционный, советский и современный. В главе автор приходит к выводу о преимущественно историческом подходе при оценке взаимодействия православных миссионеров и китайского общества. Автор указывает, что миссионерский и культурологический аспекты недостаточно изучены в современной литературе. Особенно это касается культурного взаимодействия, которое достаточно полно рассмотрено для аналогичных предприятий более раннего периода – Католической миссии в Китае.

Во второй главе, состоящей из 4 разделов, исследуется исторический, политический, культурный и социальный контекст работы Русской духовной миссии в Китае. Глава имеет ознакомительный характер в рамках диссертационного исследования. В ней автор расставляет важные акценты, связанные с условиями, в которых действовали проповедники на территории Китая. Автор показал двойственный характер Миссии на первых порах, когда она выполняла не только просветительские задачи, но и дипломатические. В двух последних параграфах автор квалифицированно характеризует